

印尼华侨跨越百年寻亲梦圆

近日,印尼华侨施兴华女士带领印尼施氏宗亲等一同回到祖籍地角美镇洪岱村,在施氏家庙树德堂完成一场跨越数代的寻根谒祖仪式。这场历时数天的寻根之旅,不仅圆了施氏家族五代人的夙愿,更谱写了海外华人与祖籍地之间深厚情感的延续与传承。

寻根迷雾重重

69岁的施兴华女士是印尼华侨,她的祖辈从清光绪年间移居印尼已经100多年。虽然施兴华从未踏足过故土,但在先辈们的影响下,寻找家乡的念头像一颗深埋的种子,在她的心里生了根。

多年来,施兴华跟家人热心着手收集和整理家族资料,在整理过程中发现,祖先的一块墓碑碑首上刻有的“鸿岱”二字或许是寻根的关键。于是今年3月初,施兴华抱着试试看的想法拨通了一家合作的旅游公司的电话,那家在印尼和中国都有分公司的旅游公司曾帮不少侨胞寻过根。

于是,旅游公司根据墓碑信息联系上了厦门的导游小卢。“一开始没有找到与‘鸿岱’有关的地址信息,但凭借类似的寻根经验,找与‘鸿’同音的一些字,抱着试试看的想法搜索了一下,结果真的有这个地址。”导游小卢说道,为了证实判断,他亲自前往洪岱村踩点,经过一番调查了解后,最终得出了猜测的可能性。

小卢“试试看”的举动,让相隔万里的两个地方在地图上有了第一次交集。当施兴华收到消息后,心中顿时涌起一阵激动与期待。3月25日,施兴华在其大女儿的陪同下带着族谱复印件飞往厦门,一出机场

便在小卢的带领下,前往可能与自己有渊源的地方。

当天,台商区侨联和洪岱村的相关人员早早就在那里。众人围坐一起,共同翻阅对照双方各自拥有的施氏宗祠族谱记载,遗憾的是双方均未从各自的族谱记载中找到线索,大家陷入了困惑。

基因检测确认

正当大家为此烦恼时,洪岱村村干部施春麟突然想到破解办法。他说,2018年洪岱村曾经进行过血液采集,如果双方是亲人,只要到公安部门比对DNA是否匹配,即可确认。

他的想法报当地公安部门后,立即得到支持。第二天民警就到场为施兴华和施氏宗亲采集了血液样本。据介绍,由于Y染色体在父系家族中具有稳定遗传特性,需要男性样本才能精准追溯祖籍。民警期望施兴华能够邀请一名男性族人来进行检测,以便获取精准的检测结果。

为此,施兴华的弟弟施兴传4月8日抵达角美,在公安部门工作人员的陪同下进行了基因检测。检测报告显示,施氏姐弟的基因与洪岱村施氏家族高度匹配,基本确定双方同出一脉。4月17日,已经返回印尼的施兴华得知检测结果后,激动地握着女儿的手说:“孩子,我们真的找到你先祖的家了,我们回家的路终于找到了。”

5月底,施兴华带着数位家族成员归来了,车刚进村口就被热情的乡亲围住。两地宗亲围在一块,说着不同的语言,但是这一刻的心情,却如同交融的河流,冲破了语言的藩篱,毫无阻碍地交汇在了一起。

◎本报记者 朱祥超 文/图



回乡认亲



村民欢迎宗亲归来



“竹”够精彩 “编”出特色

近日,南靖县和溪中心小学党支部结合当地实际,设立了闽南竹编社团,邀请闽南竹编制作技艺市级非遗传承人梁献辉到学校授课,让学生体验了传统手工编织技艺的独特魅力。

在梁师傅的悉心教学下,一根根竹条在学生手中一抬一压,一翻一转,柔顺的竹条不一会儿就被编成了生活用品。目前学生已能编出竹篮、凉席、扇、筐、套箕、鸡笼等作品,课程深受学生及家长欢迎。

闽南竹编是一项传统技艺,也是我市的非遗项目。竹编产品因其用途广泛,环保耐用,在民间深受欢迎。和溪镇素有“树海竹乡”之称,拥有丰富的竹子资源和众多的竹编艺人,设有闽南竹编展馆和传习所。

张晓露 游丽珍 摄影报道



图志 投稿邮箱 sh2529681@126.com

医教携手护安康 反诈防诈筑屏障

本报讯(记者 李润 通讯员 刘磊 文/供图)为切实关爱老年群体身心健康,提升安全防范意识,6月4日上午,市老年大学联合联动保障服务队第909医院、市红十字会、老城区北塔社区及兴业银行,共同开展惠民服务活动(题图)。

活动现场,10余名眼科医护人员为老年学员进行白内障筛查、干眼症诊治、血压血糖测量等义诊诊疗。医护人员同步开展健康知识科普,重点讲解白内障、眼底病等常见眼病防治知识,耐心解答老年学员的健康疑问,并发放宣教手册。在第30个全国“爱眼日”到来之际,帮助老年群体增强眼部保健意识。

市红十字会志愿者通过现场演示、一对一指导的方式,为老年学员开展急救技能培训。详细讲解心肺复苏(CPR)、海姆立克急救法的操作要点,并介绍福建AED地图微信小程序及AED设备的使用方法,帮助老年人掌握突发状况下的自救互救技能,推动“人人学急救,急救为人人”理念深入人心。

针对老年群体易遭遇金融诈骗的问题,兴业银行工作人员结合“维护金融安全打击治理洗钱犯罪”主题,通过真实案例剖析“保健品骗局”“高息理财陷阱”等常见诈骗套路。同时普及稳健理财知识,指导老年人如何识别风险,提高防诈骗意识和自我保护能力。

童梦寄存筑未来 档案留痕映成长

本报讯(记者 肖颖婧 通讯员 黄雯君)在第18个“6·9”国际档案日之际,市档案馆联合天利仁和小金童幼儿园,举办“聆听档案说——‘寄存梦想 扬帆起航’第三届梦想档案寄存活动”。

活动现场,孩子们怀揣着对未来的憧憬与期待,将自己亲手书写、描绘的梦想郑重地交付给市档案馆的工作人员。这些档案承载着孩子们纯真的梦想,或是成为科学家探索宇宙奥秘,或是成为艺术家创作美丽画卷,或是成为医生拯救生命,每一份档案都独一无二,闪烁着孩子们对未来的无限遐想。市档案馆将精心保管这些珍贵的档案,让它们成为孩子们成长道路上的见证者,待孩子们长大后回望,感受梦想的力量与成长的轨迹。活动后,孩子们在老师的带领下,参观了“光辉历程 红色印记”“档说漳州”“漳州市外事礼品展”等主题展览,一幅幅珍贵的历史照片、一件件饱经沧桑的实物,生动地展现了漳州的红色历史、城市发展脉络与对外交流成果。

此次梦想档案寄存活动,不仅为孩子们提供了一个表达梦想的舞台,更通过档案的力量,让孩子们在幼小的心灵中种下热爱家乡、传承历史、勇于追梦的种子。市档案馆将继续发挥档案文化阵地的作用,让档案文化走进校园、走进社区,让更多人了解档案、关注档案,共同守护历史记忆,传承城市文脉。

一起涉残纠纷案 八年追索终执结

本报讯(记者 许文彬 通讯员 蓝雅贞)近日,漳浦法院成功执结一起历时八年的保管合同纠纷案。在被执行人办公室内,被执行人黄某的家属当场支付赔偿款8.2万元,与残疾申请人陈某达成和解。

2017年9月,身有残疾的陈某将一批金饰及现金1万元交由黄某保管。后黄某声称金饰遗失,陈某及其家人多次催讨未果,遂向当地派出所报案。经派出所调解,双方约定黄某限期赔偿金饰折价款及归还现金,合计8万元,黄某同时出具欠条交陈某收执。然而,约定期满后,黄某拒不履行赔偿义务。

陈某无奈诉至漳浦法院。法院判决支持陈某诉求后,因黄某逾期未履行,陈某依法向法院申请强制执行。在执行过程中,法院发现黄某名下无存款、房产及车辆,属典型的“零财产”人员。更棘手的是,黄某长期隐匿行踪,致使案件执行一度陷入僵局。执行法官虽多次走访其户籍地村委会,并动员亲属督促其履行义务,均未取得进展。

转机出现在今年全国助残日前夕,申请人陈某的丈夫发现黄某返乡线索,立即联系执行法官。闻讯后,法官迅速行动,成功将黄某控制并拘传到案。面对执行,黄某仍以“无力偿还”为由推诿,法院依法对其作出司法拘留15日的决定。

拘留期间,执行法官积极联系黄某家属,向其阐明拒不履行的法律后果,并着重强调保障残疾人合法权益的重要性。在法官耐心释法析理后,黄某家属表示接受调解,并有意愿代为偿还。调解过程中,双方一度情绪激动,陷入僵局。法官巧妙采取“背靠背”调解方式,引导双方换位思考,最终双方达成共议。黄某家属代为支付赔偿款8.2万元(含利息),当事双方签订了调解协议。至此,这起困扰当事人八年的纠纷得以圆满解决。

遗失声明

▲福建省平和县胶鞋厂职工陈冠雄不慎遗失《职工养老保险手册》,社会保障号码:350628196507151534,声明作废。

▲平和霞山隆福堂不慎遗失《宗教活动场所登记证》正、副本,统一社会信用代码:71350628MCU187731F,发证机关:平和县民族与宗教事务局,发证时间:2019年7月1日,声明作废。

▲父亲杨超武、母亲许坤英不慎遗失第一孩儿杨熠的《出生医学证明》,出生证编号:N350179421,声明作废。

▲李小红(身份证号码:350627198104260026)不慎遗失在钰丰乐器(福建)有限公司工作期间的《福建省失业保险个人缴费凭证》壹本,声明作废。

▲郭云晖(身份证号码:350681198108270035)不慎遗失在怡晋工业(漳州)有限公司工作期间的《福建省失业保险个人缴费凭证》壹本,声明作废。

▲福建海月星光文化传播有限公司职工颜海腾不慎遗失《职工养老保险手册》,社会保障号码:350600196506104078,声明作废。

房产转让公告

受委托,漳州市国有资产产权(物)交易中心现面向社会公开招集竞买人:芗城区东岳新村27幢606号房产转让。竞价方式为“网络多次报价”。有意竞标者请至“权益云”网站(www.unibid.cn)自行办理注册用户名,并于2025年6月30日17:00:00前自行网上办理报名手续。标的详情介绍及资料下载请至 zcc-qvq.zhangzhou.gov.cn | 漳州市国有资产产权(物)交易中心网查看。联系地址:漳州市龙文区水仙大街100号漳州市政务服务中心四层南侧 联系电话:0596-2072002 林女士

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇渡头村91号房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区渡头路199号西湖渡头新苑8幢1503室、渡头新苑8幢1502室、渡头新苑8幢1501室。今陈金九、陈江榕申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:陈金九、陈江榕
2025年6月10日

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇前山村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区前山路6号西湖前山新苑8幢1304室、前山新苑8幢1305室、前山新苑8幢1306室。今胡国树申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:胡国树
2025年6月10日

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇康山村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区福船路97号西湖康山新苑3幢2204室。今黄贵明申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:黄贵明
2025年6月10日

声明

原址在诗浦村187号房屋,现拆迁安置于芗城区丽都花园4幢410号。今阮秀美申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:阮秀美
2025年6月10日

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇康山村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区福船路98号西湖湖滨新苑4幢1202室、湖滨新苑9幢1201室。今余伟华申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:余伟华
2025年6月10日

声明

原址在福建省漳州市芗城区芝山镇康山村房屋,现拆迁安置于福建省漳州市芗城区福船路98号西湖湖滨新苑4幢1201室。今余清溪申请上述安置房屋权属登记,现按漳州市芗城区不动产登记中心要求登报声明。相关利害关系人如有异议,请即日起壹个月内向漳州市芗城区不动产登记中心提出异议登记。逾期本人将按规定向中心申办不动产权证。

声明人:余清溪
2025年6月10日